Témakor: A programozas alapjai — Python nyelven
16. TOBBDIMENZIOS LISTA — MATRIX, TOMB

Ahogy az el3z6 fejeztben is emlitettiik a listank egyik eleme matrix=[['A’,’B",'C'L,['D’,’E",’'F'],['G",H’,'I']]
lehet egy masik lista. S6t egy lista minden eleme is lehet matrix=[['A’,'B’,'C’],
(belsd) lista. llyenkor beszéliink tobbdimenziés listasol. [D’)E'F],
Tehat a ,matrix” lista elsé (0.) eleme: =['A’,'B’,'C’] [G")H,T]]

és annak az els6 (0.) eleme: 'A’
Mindig a nagyobb (kiilsé) listabdl indulunk a kisebb (bels6) lista felé!
A tobbdimenzids listakat mindig téglalapként képzeljiik el, irjuk fel! (masodik példa)

Az elemek téglalapszerii elrendezését kétdimenzios listanak, vagy matrixnak nevezziik.

Az els6 index a sort (sorindex), a masodik az oszlopot 00 |01 |02 A B
(oszlopindex) jeldli. 1,0 [ 1,1, | 1,2 D E F
Azt nem szabad elfelejteni, hogy itt is az index értéke a nullatdl 20 (21 |22 G H I
indul.

, . [0][0] | [O][1] | [O]{2] | [0][3] | [O][4] | [O][5]
Tehatamatrix{lll2] >F o [Wio) | (L[] | (2] | (1131 | (1](4] | [as]
Nem kell azonos sor és oszlopszamunak lennie a tombdknek! 2101 | 210 | 2121 | 2131 1 121041 | 12111

pl. n=5, m=6 (5*6) [310] | [31(1] | [31(2] | [31(3] | [31(4] | [3](5]
Mondatszerii leirasban a tombok megadasa pl.: matrix(2,4) [41[0] | [4]1[1] | [4][2] | [41[3] | [41[4] | [41I5]
Pythonban az el6bb emlitett mddon pl.: matrix[2][4]

Tobbdimenzios tombok készitésénél fokozottan figyeljiink a négyzetes zardjelek ,[]” és a vesszok”,”
helyes hasznalatara!

(16a.py)
16a.py
Készitstink programot, melyben megadunk és kifratunk egy 3*3-as tama:[{:i:’:x:’:g:%’
tombot! A feladatban egy ,amdéba” jaték tablajat jelenitsiik meg! ['_r,r0, %11
A tabldban az iires helyet ,_” karakter, a masik kettét pedig a ,X” és for i i“f"f‘”gemﬁié .
” . . or j in range(o,3):
»0" karakterek jelenitsék meg! print(tabtalil[j],end=" ")
print()

e Az els6 harom sorban megadjuk a tabla elemeit. Sorokba
tordelve megfelel§ strukturaval! Az elemek megfeleld
elvalasztasara figyeljink!
e Majd inditunk egy kulsé ciklust, melyben a sorokat fogjuk valtani. (0,1,2 sorok) —
e Aztadn egy belsé ciklust inditunk, amelyben a sorokban Iév6 elemeit iratjuk kia f 1%
minta szerint. A karaktereket sz6kdzokkel valasztjuk el egymdstol! ; f:;ag'ﬂﬂm'mhon'pr
o Majd az utolsé sorban a kiilsé ciklus sortorése miatt egy print() utasitast X_0
gépeliink be. Uj sort kezdiink. 0 X

Process finished with

o (1€ Y1

e Futtassuk és teszteljik a programunkat!

(16b.py) 1660y
orarend=[['0ra/Nap', 'Hét.', 'Ked.', 'Szer.' K 'Csit.','Pént.', 'Szom.','Vas.'],
o o [ R e e s e reeees e 1,
Készitslink programot, amely az el6z6 [ O O O C O O O
példdhoz hasonldan egy fix tombot [
[
[
[
[

kiirat a képernyére!

[< T R N T S

Ebben a példaban egy érarendet ‘ ‘ . ‘ ‘ ‘ ‘ i
e — S T— S — SiE— SE— SE— S T— .
szeretnénk kiiratni a képernydre, soronként for i in range(0,8):

soron beliil tabulatorokkal elvalasztva. for j in range(6,8):
print(orarend[i][j],end="\t")

print()
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.7 . P Run: 16b
e A program elején megadjuk egy 8*8-as témbben " : : :
> C:\Users\eloado\PycharmProjects\pythonProject\venv\Scripts\pytl

az elsé sorban a napokat, majd a sorszamokat és 4 OrafNep Hét.  Ked.  Szer. Csit. Pént. Szom. Vas.
Lo

az 6rdk helyét 5db ,,-,, karakterrel. S
* Majd egymésha dgyazott ciklussal 0-7-ig kifratjuk = _ % oo e e e
a tomb elemeit tabulatorokkal elvalasztva, AR 5. e e e e
majd sort valtunk. S
(16c.py)
= 16c.py
Készitsiink programot, melyben egy kétdimenzids szorzotabla=[]
tdmbben szorzétablat készitiink, majd kiiratjuk a for ioiﬁ[;‘angew,i@]:
képernydre! for j in range(©,18):
sor.append((i+1)*(j+1))
e A program els6 sordban létrehozunk egy lires szorzotabla.append(sor)
tombot, szorzdtabla néven. for i in range(0,10):
e Majd (2-6. sor) feltdltjik tdmbiinket. for j in range(6,10): o
Egymasbadagyazott kiilsé for ciklussal indulunk. prinzﬁnt(smrmtama[l][J]’ end=mit
Az ,i” valtozdval a sorokban lépkediink, ezért
minden sor elején kell egy ,,bels6” tdmbot S i
létrehozni, melyben a ,j” valtozos ,bels6” for > C:\Users\kolmank\AppData\Local\Prograns\
ciklussal az ,,oszlopok” elemeit toltjik fel az 5 1 2 3 4 5 & 7 8 9 18
otodik sorban. Mivel a lista leme nullaval indul, _ 2 &4 6 8 18 12 14 16 18 28
ezért hozza kell adni egyet a valtozok aktualis _': 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
értékéhez. = 4 8 12 16 20 24 28 32 36 4B
e Aztdn minden feltoltott sor[] tombot hozzaadunk » E 3 101520 25 38 55 40 45 50
B B B 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
a ,szorzotabla” tombhoz (6. sor). 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
o Vég[]ltabulétorokkal elvélasztva, 8 16 24 32 40 48 586 64 72 8O
egymasbaagyazott for ciklussal kiiratjuk g 18 27 36 45 54 63 72 81 90
a képernyGre a szorzoétablat. 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
(16d.py)
= 16d.py
Készitsiink programot, melyben feltsltiink egy 5*12-es "1 from random import *
tombot 1-99 kozotti véletlen szamokkal, majd kiiratjuk a tabla = []
tdmb legkisebb és legnagyobb elmemét a minta alapjan! Ej::i%
for i in range(8,5):
Tulajdonképpen az el6z6 programot kell atirni és sor = []
kib&viteni. for j in range(0,12):
sor.append(randrange(1,1008))
tabla.append(sor)
for i in range(0,5):
Run: 16d for j in range(0,12):
> 72 35 76 32 37 27 95 96 91 27 67 98 if tabla[i][3] > max:
P 78 50 22 68 25 3 69 92 38 58 2 43 . max = t_abla[?uj]
11 17 65 10 52 49 7 87 4 43 65 18 if tablali](j] < min:
@ 68 90 12 45 90 69 22 58 5 43 47 91 min = tablal1][3]
e S° 48 31 81 45 17 55 59 54 44 53 14 88 ppint(spi”t(tama[i][j]’ end="tn)
» ? i IEZE tzgkisebsbelime:. 298 print("A tdémb legkisebb eleme: ",min)
u gnagyo eteme: print("A témb legnagyobb eleme: ", max)
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